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Drodzy zdajacy,

Oddajemy w Wasze rece informator, ktory zostat stworzony z myslg o Was — kandydatach
przygotowujgcych sie do egzaminu czeladniczego. Jest to narzedzie majgce na celu
utatwienie procesu nauki i pomoc w osiggnieciu sukcesu na egzaminie.

Egzamin czeladniczy to wazny etap dla kazdego, kto pragnie zdoby¢ kwalifikacje w
wybranym zawodzie. Informator ten zawiera kluczowe informacje i zestawy pytan, ktére
pozwolg Wam lepiej zrozumieC€ zagadnienia i przygotowac sie do egzaminu.

W publikacji znajdziecie:

« Podstawowe informacje o egzaminie — strukture, wymagania oraz kluczowe
wskazowki dotyczace jego przebiegu

 Przykladowe zadania praktyczne — ktére pomogg przygotowacC sie do czesci
praktycznej egzaminu

e Instrukcje dla zdajacego — ktéra pomoze w prawidtowym zakreslaniu odpowiedzi
na czesci pisemnej egzaminu

o Pytania testowe (obejmujgce czes¢ pisemng etapu teoretycznego egzaminu) i
Pytania ustne (czesc¢ ustna etapu teoretycznego egzaminu) - utozone w sposob
tematyczny, aby tatwo przygotowac sie do egzaminu

Naszym celem byto stworzenie przyjaznego i skutecznego przewodnika, ktory pomoze
Wam poczuc sie pewniej podczas egzaminu i zda¢ go z sukcesem.

Zachecamy do regularnej pracy z informatorem oraz systematycznego powtarzania
materiatu. Pamietajcie, ze kluczem do sukcesu jest konsekwencja, wytrwato$¢ i wiara w
siebie.

Powodzenia na egzaminie i w dalszej drodze zawodowe)!
Egzamin czeladniczy sklada sie z dwéch etapow:
1. Etap praktyczny:

Celem etapu praktycznego jest ocena zdolnosci do samodzielnego wykonania
okreslonych zadan zawodowych i weryfikacja, czy zdajgcy potrafi zastosowaé
odpowiednie narzedzia, techniki i procedury w rzeczywistych warunkach pracy.

Termin i miejsce etapu praktycznego ustala przewodniczacy zespotu egzaminacyjnego.
Czas trwania etapu praktycznego w zaleznosci od zawodu trwa maksymalnie 24 godziny
tgcznie w ciggu trzech dni.
Zgtaszajgc sie na etap praktyczny, kandydat zobowigzany jest posiadac:

e skierowanie na etap praktyczny,

e dowdd tozsamosci / réwniez na egzaminie teoretycznym/

e odpowiednig do zawodu odziez roboczg,

e wiasne narzedzia wskazane na skierowaniu na egzamin




Wazne!
Laureaci szesciu pierwszych miejsc:
e olimpiad i turniejow o zasiegu ogolnopolskim, obejmujgcych problematyke danego

zawodu;
e konkurséw zawodowych o zasiegu ogolnopolskim, organizowanych przez
stowarzyszenia zawodowe, samorzady gospodarcze i inne organizacje

gospodarcze, ktorych regulamin i program zostat zatwierdzony przez Zwigzek
Rzemiosta Polskiego
— moga by¢ zwolnieni ze zdawania jednego z etapow egzaminu czeladniczego i otrzymujg
z tej czesci egzaminu najwyzszy wynik.
W momencie sktadania dokumentow do egzaminu czeladniczego nalezy dotgczyc¢
dokument potwierdzajgcy udziat w/w konkursach.

2. Etap teoretyczny sktada sie z dwdch czesci:

e Czes¢ pisemna jest testem wyboru, ktéry polega na udzieleniu przez
kandydata odpowiedzi na pytania z zakresu nastepujgcych tematéw:

1) rachunkowos¢ zawodowa,

2) dokumentacja dziatalnosci gospodarczej,

3) rysunek zawodowy,

4) przepisy i zasady bezpieczenstwa i higieny pracy oraz ochrony
przeciwpozarowej,

5) podstawowe zasady ochrony srodowiska,

6) podstawowe przepisy prawa pracy,

7) podstawowa problematyka z zakresu podejmowania dziatalnosci
gospodarczej i zarzgdzania przedsiebiorstwem.

W kazdym temacie jest siedem pytan, natomiast kazde pytanie zawiera trzy propozycje
odpowiedzi, z ktérych jedna jest prawidtowa.

Czas trwania etapu pisemnego we wszystkich zawodach wynosi 45 minut i nie moze byé
dtuzszy niz 210 minut.

Instrukcja udzielania odpowiedzi na pytania z czesci pisemnej egzaminu
Przed rozpoczeciem czesci pisemnej nalezy przygotowac potrzebne materiaty:
e Diugopis (najlepiej dwa na zapas) i kalkulator.

Uzywanie telefonu komoérkowego w trakcie egzaminu teoretycznego jest
zabronione!!!
Kazdy zdajacy otrzymuje zestaw z pytaniami i karte odpowiedzi.

Czes¢ pisemng nalezy zaczg¢ od uzupetnienia karty odpowiedzi, na ktérej w oznaczonych
miejscach wpisuje sie:

¢ Imie i nazwisko
e Zawodd, w ktérym zdaje sie egzamin
e Date egzaminu
e Numer zestawu

Odpowiedzi na pytania zaznacza si¢ wylacznie na karcie odpowiedzi.



Do kazdego pytania podane sg trzy mozliwosci odpowiedzi: A, B, C. Odpowiada im
nastepujgcy ukfad kratek w karcie odpowiedzi:
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Wybierajgc wlasciwg odpowiedz, nalezy zaznaczyc¢ jg krzyzykiem.

1 2 3 4 5 6 7
A A A A A A A

B B B B B B
C C C C C C C

W przypadku zaznaczenia btednej odpowiedzi, nalezy otoczyC jg kétkiem, ponownie
zaznaczy¢ X odpowiedz poprawng oraz umiescic¢ parafke obok anulowanej odpowiedzi.
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Po zakonczeniu czesci pisemnej egzaminu zalecamy:

e sprawdzi¢ odpowiedzi i wréci¢ do pytan, ktére sprawity najwieksze trudnosci,

e sprawdzi¢ czy zaznaczone zostaty wszystkie odpowiedzi na karcie odpowiedzi,
e upewnic sie, ze odpowiedzi zostaty poprawnie zaznaczone na arkuszu,

e przejrze¢ wszystko jeszcze raz, aby wytapac¢ ewentualne pomyiki.

Zestaw pytan egzaminacyjnych wraz z kartg odpowiedzi nalezy oddaé cztonkom
zespotu egzaminacyjnego.

Instrukcja udzielania odpowiedzi na pytania z czesci ustnej egzaminu

e Czesc¢ ustna polega na udzieleniu przez kandydata odpowiedzi na pytania
z zakresu nastepujgcych tematéw:
1) Technologia,
2) Maszynoznawstwo,
3) Materiatoznawstwo.

Kazdy temat zawiera 3 pytania, zatem kandydat tgcznie odpowiada na 9 pytan w tej
czesci.

Kandydat losuje zestaw pytan i otrzymuje 10 minut czasu na przygotowanie sie do

odpowiedzi ustnej. Najwazniejsze tresci mozna zanotowac (na kartce udostepnionej przez
komisje).

Czas trwania czesci ustnej etapu teoretycznego egzaminu wynosi nie wiecej niz 30 minut.

POWODZENIA!!!



I.  Zadania praktyczne do wykonania na egzaminie czeladniczym

o

Dorobienie blachy- czesci karoserii z trasowaniem, wycinaniem, zginaniem i

profilowaniem.

Wyklepywanie i prostowanie blachy.

Wyréwnywanie powierzchni blach przez Scigganie za pomocg nagrzewania.

Prostowanie i giecie ksztattownikow.

Usuwanie odksztatcen karoserii przez rozcigganie, scigganie.

Wykonywanie fgczen blach przy uzyciu mosigdzu — lutowanie twarde.

Wykonywanie tgczen blach przy uzyciu pétautomatu spawalniczego.

Wykonywanie fgczen blach przy uzyciu lutu otowiowo-cynowego — lutowanie

miekkie.

9 Wykonywanie tgczen nitowanych.

10 Obrobienie materiatu za pomocg scinania i ciecia, szlifowania i pitowania.

11 Wykonywanie gwintowania.

12 Wykonywanie tgczen zgrzewanych.

13 Mierzenie punktéow nadwozia po naprawie blacharskiej.

14 Pasowanie elementow karoserii.

15 Przygotowanie elementéw karoserii do naprawy ( np. wyjecie siedzen, zdjecie
tapicerki,

16 oczyszczanie blach).

17 Prostowanie i profilowanie blachy aluminiowej.

18 Wymiana uszkodzonych elementéw karoserii.
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Podczas etapu praktycznego egzaminu zdajacy wykonuje 3 zadania.

Il. Wykaz pytan do czesci ustnej egzaminu z tematu:

TECHNOLOGIA

Podaj znane sposoby ciecia metali i omow jeden z nich.

W jaki sposob podawane jest spoiwo w pétautomacie spawalniczym?

Jaka jest roznica miedzy spawaniem a zgrzewaniem?

Omow rodzaje potgczen stosowanych w blacharstwie samochodowym.

W jaki sposob zabezpieczamy przed korozjg elementy nadwozia po naprawie

blacharskiej?

W jakim celu wykonujemy pomiar przy pomocy liniatu pomiarowego?

Jakiej wielkosci otwér nalezy wykonac w celu naciecia gwintu M8?

Omow potgczenia lutem twardym.

Omow potgczenia lutem miekkim.

10 Omow, na czym polega zgrzewanie.

11.Jakie rozrozniamy potgczenia zgrzewane?

12.Jaka wystepuje tolerancja (w mm) przy pomiarze ptyty podtogowej karoserii?

13.Opisz prostowanie blachy cienkie;.

14. Wymien rodzaje nitdw i podaj sposoby nitowania.

15. Jakie czynno$ci nalezy wykonac¢ przygotowujgc stanowisko pracy i pojazd do
naprawy blacharskiej?

16.0médw proces przygotowania pojazdu do wymiany progu.

17.Wymien sposoby giecia blachy i oméw jeden z nich

18.W jaki sposodb nalezy wtrysng¢ wosk do zabezpieczenia antykorozyjnego profili
zamknietych w przypadku wymiany czesciowej?

19.Co nalezy wykona¢ przed rozpoczeciem spawania i wymontowania elementow
uktadu poduszek powietrznych?

20.0Omow, na czym polega proces spawania?

abrwhPEYy
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21.0mow, na czym polega zgrzewanie.

22.W jaki sposob zabezpieczamy przeciw korozji elementy nadwozia po naprawie
blacharskiej?

23.Co to jest trasowanie, czym i w jaki sposob je wykonujemy?

24.Jaka jest roznica miedzy spawaniem a zgrzewaniem?

25.Jakie znasz sposoby spawania metali? Omow jeden z nich.

26.0mow technologie gwintowania i stosowane w niej narzedzia

27.0mow sposob naprawiania ram i belek.

28.W jaki sposdb mozna usungé mate nierownosci przy naprawie czesciowej?

29.Jakie znasz systemy pomiarowe karoserii samochodowych?

30.Przy jakich naprawach blacharskich nalezy stosowac system pomiarowy ptyty
podtogowej nadwozia?

31.Do czego stuzy primer i jak go uzywamy przy montazu szyb samochodowych?

32.Dlaczego przy prostowaniu podtuznic tylnych, muszg by¢ one chwytane
bezposrednio za profil ramowy?

33.Co to jest strefa kontrolowanego zgniotu?

34.Na czym polega naprawa stref zgniotu?

35.Jakg metoda fgczenia blach mozemy zastgpi¢ tgczenia laserowe (fabryczne)?

36.Co to jest trasowanie, czym i w jaki sposob je wykonujemy?

37.0pisz metody naprawy skorodowanego nadkola btotnika tylnego.

38.Opisz wyrownanie blachy przez Scigganie.

39.0mow technologie gwintowania i stosowane w niej narzedzia.

40.0Omow sposdb naprawiania ram i belek.

41.0pisz wymiane progu zewnetrznego

42.0moéw demontaz drzwi nadwozia i zasady obowigzujgce przy ich ponownym
montazu.

43.0mow metode naprawy matych wgniecen drzwi w miejscach dostepnych od
srodka.

44.0moéw metody i zasady prostowania blachy.

45.Podaj sposoby naprawy wgniecen w nadwoziach samochodowych i oméw jeden z
nich.

46.Wymien sposoby mocowania szyb samochodowych i oméw jeden z nich

47.0mow proces wymiany pasa tylnego w samochodzie typu sedan.

48.0mow proces wymiany wklejanej szyby czotowej w samochodzie

49.Wymien i omdéw znane ci sposoby likwidacji deformacji nadwozia.

50.Jakg technologie naprawy powinien przyja¢ blacharz zamierzajgcy dokonac
naprawy podtogi pojazdu uszkodzonej w okolicy stupka przedniego.

51.Jakie znasz rodzaje i metody mocowan btotnika przedniego. Omow proces
wymiany.

52.Podaj sposoby naprawy wgniecen w nadwoziach samochodowych i omoéw jeden z
nich

53.0mow rodzaje i metody spawania stosowane w naprawach nadwozi
samochodowych

54.Jak jest fabrycznie zabezpieczone nadwozie samochodu przed korozjg?

55.Dlaczego przy czesciowej wymianie podtuznicy, ciecie nalezy przeprowadzi¢

w odstepach przez warstwowe profile ramy?

56.Czy podtuznice, ktoére podczas zderzenia ulegty ztamaniu, podlegajg wymianie?
Uzasadnij odpowiedz.

57.Czy ilos¢ i odlegtos¢ zgrzewdw ma wptyw na zachowanie strefy kontrolowanego
zgniotu karoserii? Uzasadnij odpowiedz.

58.Jakie zalety ma lutowanie twarde (lutospawanie) metodg MIG?

59. Wymien sposoby wykonania ksztattownikéw o krawedziach prostych.



MATERIALOZNAWSTWO

W jakim celu wykonujemy hartowanie?

Do czego uzywamy ptyny wykonane na bazie glikolu?

Wymien rodzaje powtok ochronnych.

Jaki stop cyny stosujemy w blacharstwie samochodowym?

Podaj wtasciwosci i zastosowanie miedzi

Co jest gldwnym czynnikiem powstawania korozji?

Jakie znasz rodzaje nadwozi samochodowych?

Do czego uzywana jest miedz w samochodach?

Wymien materiaty stosowane na poszycia zewnetrzne karoserii samochodu.

10 Co uzyskamy po przetopieniu surowki ze ztomem stalowym?

11.Co to jest stal?

12. Jakie ostony gazowe stosowane sg przy spawaniu elektrycznym?

13.Co to jest mosigdz?

14.Co to jest miedz i jakie ma wtasciwosci?

15.Czym konserwujemy uszczelki gumowe drzwi?

16.W jakim celu przy spawaniu stosujemy ostony gazowe?

17.Co to sg luty miekkie?

18.Jakie znasz rodzaje nadwozi samochodowych?

19.Wymien elementy pojazdu najczesciej wykonywane z tworzyw sztucznych.

20.Co ma wptyw na korozje metali? Wymien stosowane $rodki ochronne.

21.Czym charakteryzujg sie blachy stosowane w przemysle samochodowym?

22.Z jakich materiatbw mogg by¢ wykonane elementy nadwozia?

23.Do czego uzywamy ptyndw wykonanych na bazie glikolu?

24.Jakie wtasciwosci ma aluminium? Gdzie aluminium jest stosowane w konstrukcji
nadwozia?

25.Wymien gazy techniczne stosowane w blacharstwie samochodowym

26. Jakie ostony gazowe stosowane sg przy spawaniu elektrycznym?

27.Czym rozni sie stal weglowa od stopowej?

28.0mow cele stosowania podsufitki w samochodach.

29.Jakie materiaty stosujemy do zabezpieczenia antykorozyjnego elementéw nadwozi
samochodowych?

30.Jakimi srodkami zabezpieczone jest fabrycznie nadwozie przed korozjg?

31.Jakie srodki stosujemy do zabezpieczen antykorozyjnych nadwozia po naprawie

32.blacharskiej?

33.Co stosujemy przy zgrzewaniu blach ocynkowanych, aby unikng¢ zniszczenia
powtoki antykorozyjnej?

34.Czym rdzni sie budowa pokrywy tylnej w samochodzie typu sedan od typu liftback?

35.Dlaczego pojecie geometrii zawieszenia przedniego jest nierozerwalnie zwigzane z
procesem naprawy powypadkowej nhadwozia samochodowego?

36.Jak wptywa stosowanie metody wklejania szyb czotowych i bocznych karoseryjnych
we wspotczesnych samochodach. Jakie sg wady i zalety tej metody?

37.Z jakich materiatow powstaje spoina przy lutospawaniu (lutowaniu twardym)?

38.Co stosujemy przy zgrzewaniu blach ocynkowanych aby unikng¢ zniszczenia
powtoki
antykorozyjnej?

39. Wymien materiaty, do ktérych spawania stosujemy argon. Uzasadnij, dlaczego?

40.W jaki sposéb oznakowana jest twardos¢ materiatu na srubach?

41.Czym charakteryzuje sie karoseria energochtonna?

42.Jakie elementy przykrecane sg srubami o podwyzszonej twardosci?

43.0moéw wady i zalety stosowania potgczen spawanych w konstrukcji nadwozi

samochodowych
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44.Jak skonstruowana jest chtodnica we wspdétczesnym samochodzie.
45.Wymien urzgdzenia i omow na czym polega proces spawania gazowego.

»MASZYNOZNAWSTWO

1. Wymien maszyny i urzgdzenia stosowane w ustugowych zaktadach blacharstwa

samochodowego.

Wymien przyrzady i narzedzia pomiarowe stosowane w blacharstwie

samochodowym.

Czym sprawdzamy przenikanie swiatta przez szyby samochodowe?

Podaj rodzaje spawarek.

Wymien maszyny do ksztattowania blach.

Wymien rodzaje nozyc do ciecia blach.

Do czego stuzg sprezarki?

Do czego stuzg nozyce gilotynowe?

Gdzie stosujemy ramy do prostowania karoserii?

10 Wymien podstawowe elektronarzedzia stosowane w blacharstwie pojazdowym

11.Wymien znane ci rodzaje mtotkow blacharskich.

12.Jakie znasz urzgdzenia — systemy naprawcze karoserii samochodowych?

13. Jakim przyrzadem mierzymy geometrie kot?

14. Czym sprawdzamy ustawienie swiatet?

15.Gdzie stosujemy ramy do prostowania karoserii?

16. Wymien rodzaje podnosnikéw samochodowych

17. Wymien przyrzady i narzedzia pomiarowe.

18.Czym wykonujemy pomiar grubosci lakieru?

19.Czym rozwiercamy punkty zgrzewane karoserii?

20.Wymien narzedzia do $cinania, wycinania i przecinania metali.

21.Jakie urzadzenia i narzedzia stosujemy do wycinania uszkodzonych blach
karoseryjnych?

22.W jaki sposob podawane jest spoiwo w pétautomacie spawalniczym?

23.Do czego stuzy i jak dziata wyoblarka?

24.Jaka jest roznica miedzy gwintownikiem a narzynkag?

25.0mow zasadnicze réznice w budowie podnosnikow srubowych i hydraulicznych.

26.Czym rdézni sie pryzma traserska od pryzmy w zaginarkach?

27.Jakie znasz systemy napedu gilotyny?

28.0d czego zalezy odlegtos¢ listwy zaginajgcej od stotu zaginarki do blach?

29.Wymien maszyny i urzgdzenia do fgczenia blach.

30.Do jakich prac wykorzystuje sie spawarke MIG — MAG?

31.Wymien element hydraulicznego zestawu rozpierajgcego i podaj zastosowanie
poszczegolnych z nich.

32.Wymien rodzaje szlifierek stosowanych w blacharstwie pojazdowym i podaj ich
przeznaczenia.

33.Wymien rodzaje nozyc stosowanych w blacharstwie pojazdowym i opisz ich
przeznaczenie.

34.0pisz budowe i zastosowanie opalarek w pracach blacharskich.

35.Czym wycinamy wklejane szyby samochodowe?

36.Podaj zasady dziatania gilotyny do ciecia blach.

37.Czym réznig sie nozyce blacharskie proste, lewe i prawe?

38.Podaj zasadnicze roznice miedzy ramg naprawczg uniwersalng a rama z
zastosowaniem tzw. modutow

39.Jakiego podnosnika, jedno- czy dwukolumnowego, uzyjesz do wymiany uktadu
wydechowego? Uzasadnij odpowiedz.

40.Czym rdzni sie sprezarka ttokowa od rotacyjnej?

N
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41.Jakie znasz urzgdzenia — systemy naprawcze karoserii samochodowych?

42.0pisz zasade dziatania rozpieraka hydraulicznego

43.Czym rozni sie pryzma traserska od pryzmy w zaginarkach?

44, \Wymienh rodzaje przyrzadow pomiarowych. Do czego stuzy przyrzad pomiarowy
ptyty podtogowej?

45.Wymien rodzaje szlifierek stosowanych w blacharstwie pojazdowym i podaj ich
przeznaczenia

46.0pisz budowe zaginarki do blach.

47.0pisz budowe zestawu do spawania gazowego

48.0mow budowe ramy do napraw powypadkowych

49.0pisz budowe i przeznaczenia imadta Slusarskiego

50.Opisz budowe pétautomatu spawalniczego typu minimag.

lll. Wykaz przyktadowych pytan do czesci pisemnej egzaminu z tematu:
RACHUNKOWOSC ZAWODOWA

Egzamin obejmuje znajomos¢ nastepujacych zagadnien:

Obliczanie sumy, roznicy, iloczynu i ilorazu.

Rodzaje utamkow i dziatania na utamkach.

Obliczanie procentu z cato$ci i catosci z procentu.

Obliczanie pola powierzchni i obwodu kwadratu, prostokata, trojkata, trapezu, kofa.
Obliczanie objetosci szescianu, prostopadtoscianu, ostrostupa, stozka.

Miary dtugosci i zaleznosci miedzy nimi.

Miary objetos$ci i zaleznosci miedzy nimi.

Miary czasu i zaleznosci miedzy nimi.

Miary charakterystyczne dla poszczegolnych zawodow (np. elektromechanik,
elektryk) i zaleznosci miedzy nimi.

10. Obliczanie podatku dochodowego i podatku VAT?

CONOORWN =

Przykitady zadan

1. Na wynagrodzenia przeznaczono 7200 zt. 3/5 tej kwoty wyptacono | zmianie. lle
dostata Il zmiana?
a. 5.000 z
b. 2.880 zt
c. 2.500 z
2. lle procent liczby 160 stanowi liczba 16?
a. 10%
b. 16%
c. 37%
3. lle kosztuje 1 roboczominuta, wiedzgc, ze 1 roboczogodzina wynosi 15 zt?
a. 0,25z}
b. 0,20 z
c. 0,30z
4. Cene biletu wynoszacg 12 zt podwyzszono o 15%. Jaka jest cena biletu po
podwyzce?
a. 12,80 z
b. 13,80 zt
c. 14,20 z



5. Firma zakupita sprzet za sume 2.010 zt. Koszt przewozu stanowi 7% wartosci
sprzetu. lle firma zaptacita za przew6z?
a. 140,70 zt
b. 112,40 z
c. 155,00 z

6. Pracujgc dziennie po 8 godzin mozna ukonczy¢ prace w ciggu 6 dni. lle godzin
dziennie nalezy pracowac by te prace ukonczy¢ w ciggu 4 dni?
a. 9 godzin
b. 10 godzin
c. 12 godzin

7. Nalezy wykonac ostone spawalniczg o wymiarach 2,00 m x 4,50 m. lle bedzie
kosztowat materiat jesli 1 m2 kosztuje 36,00 zt i nalezy zaptaci¢ podatek VAT od
wartosci zakupionego materiatu ~ w wysokos$ci 23% ?
a. 476,50 zt
b. 398,52 zt
c. 592,92 z

8. Do ceny ustugi 24,70 zt nalezy doliczy¢ zysk 20% i podatek VAT 8%. lle kosztuje
ustuga?
a. 30,80 z
b. 32,01 zt
c. 32,10 z

9. Przedsiebiorca wptacit na konto w banku 5.000 zt. Oprocentowanie rachunku
wynosi 7,2% w skali roku. Jakg kwote bedzie miat przedsiebiorca na koncie po 8
miesigcach?
a. 6.320,00 zt
b. 5.570,00 z
c. 5.240,00 zt

10. Stawka 1 roboczogodziny wynosi 8,40 zt. lle kosztuje 1 roboczominuta pracy?
a. 0,14 zt
b. 0,15z
c. 0,17 z

11.Pracownik otrzymuje za 1 roboczogodzine pracy zaptate w wysokosci 7,90 zt.
Pracuje 8 godzin dziennie. Jakie otrzyma wynagrodzenie po przepracowaniu 24
dni?
a. 1.426,00 z
b. 2.000,15 zt
c. 1.516,80 zt

12.1lle wynosi sktadka na ubezpieczenie spoteczne od wynagrodzenia brutto 1300 zt,
jesli stanowi ona 18,71% tego wynagrodzenia?
a. 456,25 zt
b. 243,23 zt
c. 613,00 zt

13.W firmie zatrudnionych jest 12 oséb. Zorganizowano szkolenie, ktérego koszt
wynidst 1170 zt. lle wynosi koszt szkolenia dla jednej osoby?
a. 100,50 z
b. 97,50 zt
c. 101,50 z



14.Warsztat samochodowy zakupit 2 arkusze blachy o wymiarach 150 cm x 100 cm i
jeden arkusz blachy o wymiarach 1m x 50 cm. Oblicz ile m3 blachy zakupit
warsztat:

a. 1,5m?
b. 3,5m?3
c. 2,0m?
15.lle litrw wody miesci sie w 1 m3 ?
a. 1000 |
b. 100 |
c. 10000 I

16.Oblicz, ile wyniesie roboczominuta przy stawce godzinowej 7,80 z?
a. 0,15z
b. 0,13 zi.

c. 0,07 z.

17.lle wyniesie podatek VAT w wysokosci 23% od kwoty 3.600,00 z?
a. 792,00 z
b. 972,00 zt
c. 828,00 zt

18.Pracownik pracowat w zaktadzie 24 dni robocze przy stawce dziennej 70 zt + 10 %
premii. Jakg kwote otrzymat pracownik?
a. 1.680 z
b. 1.848 zt
c. 1.080 z

19. Pracownik otrzymat na poczet miesiecznych poboréw zaliczke w wysokosci 194 zi,
co stanowi 25% jego miesiecznych poborow. lle wynosi wynagrodzenie miesieczne
tego pracownika?

a. 776,00 zt
b. 894,00 zt
c. 1.094,00 z

20.Cena brutto 5.535,00 zt zawiera 23% podatku VAT. Podaj cene netto:
a. 3.897,00 z
b. 4.820,00 zt
c. 4.500,00 zt

21.Koszt wymiany progu wynosi 79,60 zt, montaz szyby 411,00 zt, wymiana btotnika
79,40 zt. Oblicz koszt wymiany 6 progéw, 4 szyb i 4 btotnikow:

a. 2.567,50 zt
b. 2.375,40 zt
c. 2.439,20 zt

22.W ciggu godziny robotnik wyprodukowat 10 sztuk wyrobu. lle czasu potrzebuje na
wykonanie 1 sztuki?

a. 10 minut
b. 12 minut
c. 6 minut

23.0bwadd ramki w ksztatcie kwadratu o boku 5 cm wynosi:
a. 20cm
b. 20 cm
c. 25cm



24.Do ceny ustugi wynoszgcej 32,00 zt nalezy doliczy¢ zysk 25% i podatek VAT 8%. lle
kosztuje ustuga?
a. 35,37 zt
b. 44,78 zt
c. 43,20 zt

25.Przedsiebiorstwo zaciggneto kredyt w banku. Sptacono 70% zadtuzenia, to jest
2.730 zt. lle wynosi kredyt?
a. 3.900 zt
b. 4.000 z
c. 5.500 z

26.Stawka za 1 roboczogodzine wynosi 9 zt. lle kosztuje 1 roboczominuta?
a. 0,10 gr
b. 0,15 gr
c. 0,25q¢r

27.0blicz koszty utrzymania firmy wiedzgc, ze: czynsz wyniést 1200 zt, zuzyto 100 kW
energi w cenie 1,50 zt za 1 kW, zuzyto 6 m3 wody po 3,50 zt za 1 m?, zaptacono
skfadki na ubezpieczenia spoteczne w wysokosci 830 zt oraz podatek w kwocie 140
zt, zakupiono materiaty i Srodki czystosci o wartosci stanowigcej 20% obrotu
wynoszgcego 4280 zi.
a. 3.197,00 zt
b. 1.083,00 zt
c. 888,80 z

28.Z arkusza blachy o wymiarach 1 m x 80 cm, wycieto prostokat o wymiarach 20 cm x
15 cm i kwadrat o wymiarach 10 cm x 10 cm. Oblicz ile m2 blachy pozostato w
arkuszu:
a. 1,02 m?
b. 0,43 m?
c. 0,76 m?

29.Warto$¢ towaru w magazynie na poczgtku miesigca wynosita 135.000 zt. W ciggu
tego miesigca wydano z magazynu materiaty na kwote 57.000 zt. O ile %
zmniejszyta sie wartos¢ towaru zgromadzona w magazynie?
a. 42,22 %
b. 41,35 %
c. 42,18%

30.Pracujgc dziennie 10 godzin mozna skonhczy¢ prace w ciggu 6-ciu dni. W ciggu ilu
dni mozna skonczy¢ prace, pracujgc po 12 godzin w takim samym tempie?
a. 5dni
b. 4 dni
c. 3dni

31.Wynagrodzenie miesieczne pracownika wynosi 1.111,43 zt. Stopa procentowa na
ubezpieczenie wypadkowe wynosi 1,93%. Oblicz kwote ubezpieczenia
wypadkowego.
a. 21,45z}
b. 23,10 zt
c. 25,30 z



32.Zaktad naprawczy ma powierzchnie 350 m2 a plac wokoét zaktadu 650 m2. Stawka
podatku od pomieszczen warsztatowych wynosi 15 z/m2 i od placow 2 zt/m2
rocznie. lle wynosi podatek od nieruchomosci?
a. 7.500 z
b. 6.550 zt
c. 5.000 z

33.W zakfadzie osiggnieto obrot 4.200 zt. Z tego pracownik otrzyma 35%. Jakie
wynagrodzenie otrzyma pracownik?
a. 980,00 z
b. 1.230,00 zt
c. 1.470,00 zt

34.Powierzchnia w m2 podtogi o wymiarach 420 cm x 5,30 m wynosi:
a. 22,00 m?
b. 21,92 m?
c. 22,26 m?

35.Podczas naprawy blacharskiej samochodu wmontowano kwadrat blachy o
wymiarze 20 cm x 20 cm. Oblicz, ile pozostato blachy z 1 m? arkusza blachy:
a. 0,96 m?
b. 0,06 m?
c. 1,04 m?

DOKUMENTACJA DZIALALNOSCI GOSPODARCZEJ

1. Papierami wartosciowymi sg:
a. dowody wptaty
b. czeki
c. przelewy
2. (Gdzie osoba fizyczna moze dokonac rejestracji dziatalnosci gospodarcze;j:
a. urzedzie miasta i gminy
b. Sadzie rejonowym
c. Sadzie grodzkim
3. Osoby fizyczne prowadzgce pozarolniczg dziatalnos¢ gospodarczg, odprowadzajg
obowigzkowe skfadki na ubezpieczenia emerytalne i rentowe do:
a. Zaktadu Ubezpieczen Spotecznych
b. Panstwowego Zaktadu Ubezpieczen
c. Towarzystwa Ubezpieczenh Spotecznych
4. Dziatalnoscig gospodarczg nie jest dziatalnosé:
a. handlowa
b. ustugowa
c. spoteczna
5. Upowaznienie do odbioru wynagrodzenia pracownika powinno zawierac imie i
nazwisko osoby:
a. upowaznionej
b. udzielajacej upowaznienia i upowaznionej
C. upowazniajgce;j
6. Uczestnikami rynku sa:
a. producencii konsumenci
b. wytgcznie konsumenci
c. wytgcznie producenci



7. Przy zaktadaniu rachunku bankowego przez podmiot gospodarczy nalezy w banku
przedtozyc¢:
a. wpis do Centralnej Ewidencji i Informacji o Dziatalnosci Gospodarczej
b. gwarancje finansowe na prowadzenie dziatalnosci gospodarczej
c. tytut prawny do lokalu lub nieruchomosci w ktérym ma siedzibe zaktad
8. Przedsiebiorstwo prowadzone przez osobe fizyczng dziata na podstawie:
a. zaswiadczenia o wpisie do Centralnej Ewidencji i Informacji Dziatalnosci
Gospodarczej
b. aktu zatozycielskiego przedsiebiorstwa
c. informacji ztozonej u wojta, burmistrza, prezydenta miasta
9. Deklaracje PIT — 37 sktada sie w urzedzie skarbowym:
a. jeden raz w roku
b. co pot roku
c. w zaleznosci od potrzeb osoby fizycznej
10. Jezeli osoba jest przedsiebiorcy, to powinna posiadac:
a. zezwolenie na przekroczenie granicy w celu realizacji eksportu
b. state miejsce zameldowania
d. wpis do Centralnej Ewidencji i Informacji Dziatalnosci Gospodarczej
11.Popyt na rynku reprezentowany jest:
a. przez dostawcéw réznych towarow i ustug
b. przez nabywcéw réznych towarow i ustug
C. wylacznie przez producentéw
12.Potoczne i skrétowe okreslenie ,PIT” jest :
a. podatkiem od wartosci dodanej towaréw i ustug
b. podatkiem od oséb prawnych
c. podatkiem od oséb fizycznych
13.0sobg fizyczng jest:
a. tylko producent
b. tylko konsument
c. kazdy cztowiek
14.lle lat powinna ukonczy¢ osoba fizyczna ,ktéra zamierza prowadzi¢ dziatalnosé
gospodarczg?
a. 18 lat
b. 21 lat
c. 25lat
15.Pracodawca dopuszcza do pracy pracownika, ktéry przedtozy orzeczenie lekarskie
stwierdzajgce brak przeciwwskazan do pracy na okreslonym stanowisku w okresie:
a. 7 dniod daty zatrudnienia
b. 30 dni od daty zatrudnienia
c. przed podjeciem pracy
16.Pracownik, ktory zostanie zwolniony z pracy z przyczyn ekonomicznych powinien
zarejestrowac sie:
a. W urzedzie miasta i gminy
b. w miejskim osrodku pomocy rodzinie
Cc. w powiatowym urzedzie pracy
17.Dokumentem potwierdzajgcym dokonanie zakupu materiatow handlowych nie jest:
a. etykieta na zakupionym materiale
b. rachunek



c. faktura
18.Co zamieszczamy w zeznaniu podatkowym PIT?
a. rodzaj podatku, jaki bedziemy ptaci¢ w nastepnym roku
b. koszty, jakie przewidujemy ponies¢ w nastepnym roku
c. przychéd, koszty uzyskania przychodu i dochéd w roku, za ktéry sktadamy
zeznanie PIT
19. Dziatalnosc¢ ustugowa jest dziatalnoscia:
a. spoteczng
b. niezgodng z prawem
c. gospodarcza
20.Numer identyfikacji podatkowej (NIP) nadawany jest przez:
a. regionalng izbe obrachunkowg
b. urzad skarbowy
C. izbe rzemieslniczg
21.BLIK to:
a. wymiana towaru za towar lub ustuge
b. zaptata za towar z op6znionym terminem ptatnosci
c. bezgotowkowa metoda ptatnosci
22.Pfaca brutto to kwota wynagrodzenia pracownika:
a. pomniejszona o sktadki ZUS
b. pomniejszona o nalezng zaliczke na podatek dochodowy
c. okreslona w umowie o prace
23.Aby zacheci¢ klientow do korzystania z ustug naszej firmy przesytamy im:
a. list polecajgcy
b. warunki rekojmi
c. oferte
24. REGON nadawany jest przez:
a. bank prowadzacy rachunek zaktadu
b. urzad statystyczny
c. urzad skarbowy
25.Suma pieniedzy, jakg nabywca gotow jest zaptaci¢ za produkt lub ustuge okresla:
a. marza
b. bonifikata
C. cena
26.Na okolicznos¢ zamodwionej przez klienta ustugi spisuje sie:
a. umowe
b. porozumienie
c. list
27.Popyt to:
a. ilos¢ towarow jakg konsumenci chcg i moga naby¢ w okreslonym czasie w
oferowanej cenie
b. ilos¢ towaréw oferowanych do sprzedazy w danej cenie i w tym samym czasie
C. 0got transakcji kupna i sprzedazy towardéw na rynku w sposob ciggty w wyniku
ktorych nastepuje ustalenie ich ceny
28.0dpis $wiadectwa pracy lub szkolnego sporzadzamy tylko z:
a. kopii
b. oryginatu
c. kopii lub oryginatu



29.Reklamacja z powodu zakupu towaru wadliwego, moze by¢ zatatwiona:
a. tylko przez wymiane towaru wadliwego na towar petnowartosciowy
b. tylko przez naprawe towaru wadliwego
C. poprzez naprawe towaru, wymiane na petnowartosciowy, obnizenie ceny
towaru lub zwrot pieniedzy
30. Curriculum Vitae to:
a. list motywacyjny
b. podanie o zatrudnienie
C. zyciorys zawodowy
31.Wypowiedzenie umowy o prace, ztozone przez pracownika nie musi zawierac:
a. daty rozwigzania umowy o prace
b. wysokosci otrzymywanego wynagrodzenia
c. imienia i nazwiska, adresu pracownika
32.Dystrybucja polega na:
a. dostarczeniu towaréw do sprzedazy
b. negocjacji cenowej
c. sktadaniu zamowien
33.Do Zaktadu Ubezpieczen Spotecznych odprowadza sie sktadke:
a. na ubezpieczenie samochodu
b. emerytalng
c. ztytutu przynaleznosci do organizacji spoteczne;j
34.Jak czesto zaktad odprowadza sktadki na ubezpieczenia spoteczne?
a. raz wroku
b. raz na kwartat
C. co miesiac
35.Skrotem ,, VAT” oznaczamy ?
a. podatek od osoéb fizycznych
b. podatek od os6b prawnych
c. podatek od wartosci dodanej towaréw i ustug
36.Czy pracodawca ma obowigzek ptacenia sktadek na ubezpieczenie spoteczne
pracownikow mtodocianych?
a. tak
b. nie
c. tak, ale tylko po osiggnieciu 18 roku zycia
37.Dokumentem ksiegowym nie jest:
a. faktura VAT
b. paragon fiskalny z NIP
c. oferta
38.Rozliczenie gotowkowe to:
a. zaptata przelewem
b. zaptata kartg ptatniczg
c. zapftata gotowka
39.Formularze — druki PIT sktada sie w:
a. urzedzie miasta i gminy
b. urzedzie skarbowym
c. Zaktadzie Ubezpieczen Spotecznych



40.Umowe o prace podpisuje:

a. tylko pracodawca
b. tylko pracownik
c. pracodawcai pracownik

41.Reklamacija jest udzielana przez:

a. sprzedawce
b. producenta
c. w ogodle nie jest udzielana

RYSUNEK ZAWODOWY

1.

Rysunek przedstawia linie:

a. ciggfg cienkag \/\/\/

b. falistg cienka

c. kreskowg cienkg

Wymiar rzeczywisty boku kwadratu wynosi 300 mm. Jaki bedzie wymiar boku na

rysunku wykonanym w podziatce 1:5?

a. 30 mm

b. 50 mm

c. 60 mm

Formatami zasadniczymi sg formaty:

a. BO,B1,B2,B3iB4

b. CO,C1,C2,C3iC4

c. A0,Al A2, A3i A4

Otéwek miekki oznacza sie literg:

a. B

b. H

c. F

Schemat jest to:

a. rysunek wykonany odrecznie i niekoniecznie w podziatce

b. rysunek, w ktérym zastosowano symbole graficzne w celu pokazania
funkcji czesci skltadowych i ich wspoétzaleznosci

c. graficzne przedstawienie, zwykle w uktadzie wspoétrzednych, zaleznosci miedzy
wielkosciami zmiennymi

Wymiarujgc srednice przed liczbg wymiarowg rysujemy znak:

a. ©

b. S

c. @

. Rysunek wykonany odrecznie i niekoniecznie w podziatce to:

a. szkic

b. widok

c. wykres

Rysunek przedstawia linie:
a. ciggta cienkg

b. falistg cienkg /l/ /l/

Cc. zygzakowa cienka




9. W perspektywie zbieznej linie lezgcg na wysokosci oczu obserwatora, na ktorej
znajduje sie punkt zbiegania sie linii poziomych, prostopadtych do ptaszczyzny
rysunku nazywamy linig:

a. horyzontu
b. pionu
c. krawedziowag

10.Przedmiot przedstawiony na rysunku w podziatce 2:1 w stosunku do jego

wymiarow rzeczywistych jest:

a. powiekszony pieciokrotnie

b. powiekszony dwukrotnie

c. pomniejszony dwukrotnie

11.Otéwek twardy oznacza sie litera:

a. B

b. H

c. F

12. Wymiar rzeczywisty boku rombu wynosi 15 mm. Wskaz jaki bedzie wymiar boku na
rysunku wykonanym w podziatce 5:1
a. 75mm
b. 50 mm
c. 20 mm

13. Arkusz formatu A3, w stosunku do formatu A4, ma powierzchnie:

a. dwukrotnie mniejszg
b. czterokrotnie wigkszg
c. dwukrotnie wieksza

14.Wymiarujgc promienie przed liczbg wymiarowg rysujemy litere:
a. R
b. D
c. P

15.Rysunek przedstawia linie:

a. ciggta cienkag
b. punktowa cienka
c. kreskowg cienkg
16.Wskaz podziatke pomniejszajgca:
a. 511
b. 10:1
c. 1.5

17.Sposréd wymienionych formatéw arkuszy rysunkowych wskaz najmniejszy:
a. AO
b. A2
c. A4

18.Przybdr kreslarski stuzgcy do mierzenia i przenoszenia kgtow z matg doktadnoscig
pomiarowg to:
a. krzywik
b. rapidograf
c. katomierz

19.W dimetrii ukosnej prostopadte do ptaszczyzny YOZ sg nachylone pod kgtem:
a. 40°
b. 45°



c. 50°
20.Symbolem @ oznacza sie na rysunku
a. promien okregu
b. srednice okregu
C. promien tuku
21.W rysunku technicznym maszynowym zarysy widoczne przedmiotu rysujemy linig:
a. ciagla gruba
b. zygzakowatg lub falistg cienkg
c. ciggta cienkag
22.Rysunek przedstawia linie:
a. ciggtacienkg 0’ '#Hl  —,—_——_——_——_——_——_——— —
b. ciggtg grubg
c. kreskowg cienka
23.Wskaz podziatke powiekszajgca:
a. 1.2
b. 5:1
c. 1:10
24.Podstawowym formatem arkusza rysunkowego jest format:
a. A3
b. A4
c. A5
25.Przybor kreslarski stuzgcy do rysowania linii poziomych i do prowadzenia tréjkgtow
podczas rysowania linii pionowych i pochytych to:
a. cyrkiel
b. przykfadnica
c. krzywik
26.W izometrii osie XY, XZ, YZ tworzg miedzy sobg kat o wartosci:
a. 100°
b. 110°
c. 120°
27.Znakiem literowym R oznacza sie na rysunku:
a. Srednice okregu
b. promien okregu
c. obwaod okregu
28.Linie uzywane do wymiarowania rysunku nazywamy liniami:
a. pomocniczymi i przenikania
b. pomocniczymi i wymiarowymi
C. wymiarowymi i zarysow
29.Rysunek przedstawia linie:
a. dwupunktowg cienka T
b. punktowg cienkg
c. kreskowg cienkag
30.Przedmiot przedstawiony na rysunku w podziatce 1:5 w stosunku do jego wymiarow
rzeczywistych jest
a. powiekszony pieciokrotnie
b. powiekszony dziesieciokrotnie
C. pomniejszony pieciokrotnie



31.Sposrod wymienionych formatdéw arkuszy rysunkowych, wskaz najmniejszy:
a. AO
b. A2
c. A4
32.Przybdr kreslarski stuzgcy do kreslenia tuszem linii prostych lub krzywych o duzym
promieniu nazywamy
a. grafionem
b. grafosem
c. rapidografem
33.W dimetrii uko$nej prostopadte do ptaszczyzny YOZ skracaja sie:
a. trzykrotnie
b. dwukrotnie
C. czterokrotnie
34.W rysunku technicznym maszynowym linig ciggtg bardzo grubg rysujemy:
a. linie giecia
b. potaczenia lutowane i klejone
c. zarysy widoczne
35.Wymiary gabarytowe to:
a. najwieksze wymiary przedmiotu
b. powtarzajgce sie wymiary przedmiotu
C. najmniejsze wymiary przedmiotu
36.Do kreskowania przekrojow stosujemy linie:
a. ciagla cienka
b. ciggtg grubg
c. kreskowg cienkg
37.Przedmiot przedstawiony na rysunku w podziatce 5:1 w stosunku do jego wymiarow
rzeczywistych jest:
a. powiekszony pieciokrotnie
b. powiekszony dwukrotnie
C. pomniejszony pieciokrotnie
38.Arkusz formatu A2, w stosunku do formatu A4, ma powierzchnie:
a. czterokrotnie wieksza
b. dwukrotnie wiekszg
c. dwukrotnie mniejszg
39. Otéwek o twardosci posredniej oznacza sie litera:
a. B
b. H
c. F
40.W dimetrii ukosnej prostopadte do ptaszczyzny YOZ skracajg sie:
a. dwukrotnie
b. trzykrotnie
c. czterokrotnie
41.Liczby wymiarowe nalezy wpisywac:
a. na linii wymiarowe;j
b. nad linia wymiarowa
c. pod linig wymiarowg



42.Wymiary nalezy umieszczac:
a. wewnatrz zarysu przedmiotu
b. w tabliczce rysunkowej
C. na zewnatrz zarysu przedmiotu

PRZEPISY | ZASADY BEZPIECZENSTWA | HIGIENY PRACY ORAZ OCHRONY
PRZECIWPOZAROWEJ

1. U nieprzytomnej osoby dorostej brak oddechu stanowi podstawe do podjecia
resuscytacji w schemacie:
a. 30 wdechow i 2 uciski klatki piersiowe]
b. 2 wdechy i 15 ucisniec klatki piersiowe]
c. 30 ucisnie¢ klatki piersiowej i 2 wdechy
2. Pracownik zatrudniony na stanowisku robotniczym na, ktérym nie wystepujg duze
zagrozenia, powinien odby¢ szkolenie okresowe z zakresu BHP nie rzadziej niz raz
na:
a. 2lata
b. 3lata
c. 5lat
3. Ktory z wymienionych czynnikdw oddziatywujgcych na cziowieka w materialnym
srodowisku pracy zalicza sie do czynnikow fizycznych:
a. hatas
b. wirusy
c. bakterie
4. Przedstawiony na rysunku znak bezpieczenstwa zalicza sie do grupy znakow:
a. ostrzegawczych

b. zakazu
c. ewakuacyjnych
5. Ergonomia to:

a. nauka wskazujgca na wzajemne zaleznosci miedzy pracodawcg a pracownikiem
b. nauka zajmujaca sie przystosowaniem narzedzi, maszyn, srodowiska i

warunkéw pracy do psychofizycznych i autonomicznych potrzeb
czlowieka

c. organizowanie warunkow pracy pod wzgledem ich zabezpieczenia
przeciwpozarowego

6. Informacje o ryzyku zawodowym na stanowisku pracy pracodawca przekazuje:
a. zawsze kazdemu pracownikowi
b. tylko pracownikom ktorzy wykonujg czynnosci dla, ktérych oszacowane ryzyko
jest bardzo duze
c. tylko pracownikom, ktérzy sg zatrudnieni na peten etat
7. Ktére z wymienionych substancji mozna gasi¢ przy uzyciu wody:
a. potas
b. sod
c. stome
8. Najdogodniejszg pozycjg dla poszkodowanych po urazie brzucha jest pozycja:
a. potsiedzgca
b. lezaca z nogami zgietymi w stawach biodrowych i kolanowych
c. boczna bezpieczna



9. Praca wykonywana w warunkach szkodliwych dla zdrowia to wykonywana w
warunkach:
a. przekroczenia norm dopuszczalnych natezen i stezen czynnikéw
szkodliwych dla zdrowia (NDN) i (NDS)
b. ryzyka uszkodzenia ciata
c. niskich temperatur
10.Nadzér i kontrole nad przestrzeganiem prawa pracy sprawuje:
a. Panstwowa Inspekcja Pracy
b. Prokuratura
c. Najwyzsza |zba Kontroli
11.Przedstawiony na rysunku znak bezpieczenstwa zalicza sie do grupy

znakow:
a. ostrzegawczych
b. zakazu

c. ewakuacyjnych
12.W jakim terminie pracownik ma obowigzek zgtosi¢ wypadek przy pracy:
a. niezwilocznie
b. po zakonczeniu leczenia
c. do 10 dniu od wypadku
13.Odpowiedzialnos¢ za stan bezpieczenstwa i higieny pracy w zakfadzie ponosi
a. brygadzista
b. kierownik
c. pracodawca
14.Ptongcya odziez na cztowieku nalezy gasic?
a. kocem gasniczym
b. gasnicag proszkowag
C. gasnicg pianowg
15.Podjete dziatania zwigzane 2z przywracaniem czynnosci ukfadu krgzenia,
oddychania i nerwowego nazywamy:
a. pielegnacjg
b. regeneracjg
c. resuscytacja
16.Wskaz, jakie bezposrednie zagrozenie wystepuje dla cziowieka, ktory naprawia
maszyne lub urzgdzenie podtgczone do sieci elektryczne;j:
a. porazenie pragdem
b. skrecenie nogi
c. zatrucie toksyczne
17.Czy pracodawca moze dopusci¢ do pracy pracownika bez aktualnego orzeczenia
lekarskiego stwierdzajgcego brak przeciwwskazan do pracy na okreslonym
stanowisku?
a. nie moze dopuscic¢
b. tak, moze dopuscic
c. zalezy od stanowiska
18. Przedstawiony na rysunku znak oznacza:
a. miejsce niebezpieczne
b. miejsce zbiérki do ewakuaciji
c. kierunek ewakuaciji
19.Srodki ochrony indywidualnej oraz odziez i obuwie robocze sg przydzielane
pracownikom:
a. bezptatnie i stanowig wtasnosé pracodawcy
b. odptatnie i stanowig wtasnos¢ pracownika




C. z czesciowg odptatnoscig i stanowig wlasnos¢ zaktadu pracy
20.Jakie sg techniczne srodki chronigce pracownika przed upadkiem z wysokosci:
a. nie ma obowigzku stosowania zabezpieczen jesli praca wykonywana jest w
bezpieczny sposob
b. szelki i linki bezpieczenstwa
C. przytbica
21.Benzyne nalezy gasic :
a. woda
b. dwutlenkiem wegla
C. pianag
22.Kiedy poszkodowanego mozna utozy¢é w pozycji bocznej bezpiecznej:
a. jezeli oddycha i nie doznat urazu kregostupa
b. zawsze
c. jezeli nie oddycha
23. Technicznym srodkiem chronigcym pracownika przed hatasem jest:
a. odziez robocza
b. kask ochronny
c. ochronnik stuchu
24. Jaki akt prawny reguluje obowigzki pracodawcy i pracownika w zakresie BHP:
a. Rozporzadzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej w sprawie ogoélnych
przepisow BHP
b. Kodeks Pracy
c. Rozporzadzenie Rady Ministrow w sprawie stuzby BHP
25.Przedstawiony na rysunku znak bezpieczenstwa zalicza sie do grupy znakow:
a. ostrzegawczych
b. zakazu
c. nakazu
26.Po ustaleniu okolicznosci i przyczyn wypadku zespot
powypadkowy sporzgdza protokot nie pdzniej niz w ciggu:
a. 10 dni

b. 14 dni
c. 18 dni
27.Czy mozliwa jest praca na drabinie bez niezbednego przeszkolenia
wysokosciowego?
a. tak,do2m
b. tak,do 1m
C. nie

28.Najprostszym sposobem na ugaszenie ptongcego oleju na patelni jest:
a. uzycie gasnicy proszkowej
b. uzycie koca gasniczego
C. uzycie pokrywki
29.Dorazne ratowanie oséb poparzonych polega na:
a. schiodzeniu poparzonej okolicy ciata letnig woda przez 20 min
b. polaniu poparzonej okolicy ciata matg iloscig spirytusu salicylowego
c. schtodzeniu poparzonej okolicy ciata duzg iloscig lodowatej wody
30.Ktory z wymienionych czynnikdw oddziatywujgcych na cztowieka w srodowisku
pracy moze prowadzi¢ do urazu?
a. czynnik ucigzliwy
b. czynnik niebezpieczny
c. czynnik szkodliwy



31.Do gaszenia pozardw urzgdzen pod napieciem nie wolno uzywac:
a. wody z hydrantéow
b. gasnicy proszkowe;j
c. gasnicy CO2

32.Przedstawiony na rysunku znak oznacza:
a. praca w okularach korekcyjnych
b. zakaz stosowania okularow
c. nakaz stosowania ochrony oczu

33.Ktore swiadczenie nie przystuguje pracownikowi z tytutu wypadku w drodze do
pracy:
a. jednorazowe odszkodowanie
b. Swiadczenie rehabilitacyjne
c. zasitek chorobowy
34.Badania lekarskie wstepne, okresowe i kontrolne sg przeprowadzane na koszt:
a. pracownika
b. kierownika
c. pracodawcy
35.Przy recznym transporcie fadunku, prawidtowa pozycja przenoszenia to:
a. pozycja dowolna
b. pozycja pochylona
Cc. pozycja kuczna
36.Wypadkiem przy pracy nazywa sieg:
a. wszelkie dolegliwosci, ktore wystapity u pracownika w czasie pracy
b. zdarzenie nagte, wywotane przyczyng zewnetrzng, powodujace uraz lub
smier¢, ktére nastgpito w zwigzku z praca
c. ciezkie uszkodzenie ciata w zwigzku z wykonywanymi czynnosciami
37.Czy mozna wykonywacC prace na maszynach ze zdemontowanymi elementami
ochronnymi i zabezpieczajgcymi:
a. mozna, jesli pracodawca wyrazi zgode
b. nie mozna
C. mozna, przy zachowaniu szczegolnej ostroznosci
38.Drobne naprawy instalacji elektrycznej w zaktadzie mogg by¢ wykonywane przez:
a. wszystkich pracownikow
b. pracownikéw posiadajgcych odpowiednie uprawnienia
c. pracownikéw, ktorym polecenie wydat pracodawca
39. Jaka jest odpowiednia kolejnos¢ alarmowania po zauwazeniu pozaru:
a. osoby bezposrednio zagrozone, straz pozarna, pracodawca
b. straz pozarna, pracodawca, osoby bezposrednio zagrozone
C. nie ma znaczenia kolejnos¢ alarmowania
40.Pracownik, ktory byt niezdolny do pracy z powodu choroby dtuzej niz 30 dni
podlega badaniom lekarskim:
a. okresowym
b. wstepnym
c. kontrolnym
41.W jaki sposob sprawdza sie przytomnosc¢ u dorostego poszkodowanego:
a. polewa sie wodg poszkodowanego
b. poklepuje sie poszkodowanego po twarzy
c. chwyta sie poszkodowanego za barki i lekko potrzasajac pyta sie np. co sie
stato?



PODSTAWOWE ZASADY OCHRONY SRODOWISKA

1. Co to jest Srodowisko?
a. ogot elementéw przyrodniczych wystepujacych na okreslonym obszarze
oraz ich wzajemne powigzania
b. dziatania umozliwiajgce zachowanie réwnowagi przyrodniczej
c. nauka o strukturze i funkcjonowaniu przyrody
2. Gtéwnag przyczyna niedoboru wody pitnej jest
a. smog
b. efekt cieplarniany
C. ozon stratosferyczny
3. Smog to:
a. zjawisko podwyzszania sie temperatury ziemi
b. zjawisko zmniejszenia zawartosci ozonu w stratosferze
C. zanieczyszczone powietrze zawierajgce duze stezenia pytéw i toksycznych
gazéw
4. Stosowanie recyklingu ma na celu:
a. zastepowanie surowcow naturalnych tworzywami sztucznymi
b. ograniczenie zuzycia surowcow naturalnych oraz zmniejszenie ilosci
odpadow
c. selektywne zbieranie odpadow
5. Hatas to dzwiek, ktory:
a. wptywa tylko na zdrowie cztowieka
b. jest zanieczyszczeniem Srodowiska przyrodniczego
c. powoduje drgania przenoszgce sie w podtozu gruntowym
6. Do odnawialnych zrédet energii zaliczamy:
a. gaz ziemny
b. rope naftowg
c. energie wod ptynacych
7. Do odpaddw niebezpiecznych naleza:
a. baterie i akumulatory
b. szkoto
c. styropian
8. Catoksztatlt dziatan (takze zaniechanie dziatan) majgcych na celu wtasciwe
wykorzystanie oraz odnawianie zasobow i sktadnikow srodowiska naturalnego to:
a. naturalizacja
b. degradacja przyrody
c. ochrona srodowiska
9. Wprowadzanie do powietrza dwutlenku siarki (SO2) jest przyczyna:
a. powstawania efektu cieplarnianego
b. powstawania kwasnych opadéw atmosferycznych
c. powstawania ,dziury ozonowej”
10.Najmniej ucigzliwe dla srodowiska sg opakowania:
a. jednokrotnego uzytku z surowcow naturalnych
b. wielokrotnego uzytku z tworzyw sztucznych
c. wielokrotnego uzytku z surowcéw naturalnych
11.Proces naturalnego rozktadu smieci to:
a. segregacja
b. degradacja
c. biodegradacja



12.Do odnawialnych zrodet energii zaliczamy:
a. energie stoneczng
b. wegiel kamienny
c. gaz ziemny
13. Gtéwnymi zrédtami zanieczyszczen Srodowiska s3a:
a. zaklady przemystowe, pojazdy i duze ilosci Smieci
b. ptaki, ssaki, owady
c. oczyszczalnie sciekdw komunalnych oraz kompostowanie
14.Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny zaliczmy do odpadow:
a. obojetnych
b. innych niz niebezpieczne
C. niebezpiecznych
15. Elektrownig wytwarzajgcg energie ze zrodta odnawialnego nie jest:
a. elektrownia wodna
b. elektrownia wiatrowa
c. elektrownia weglowa
16.Wzrost dwutlenku wegla w atmosferze powoduje zjawisko:
a. efektu cieplarnianego
b. kwasnych opaddéw atmosferycznych
c. ochtadzania powierzchni ziemi
17.W sposoéb selektywny powinny by¢ zbierane odpady:
a. wszystkie
b. tylko przemystowe
c. tylko niebezpieczne
18.Zrédtem zanieczyszczenia powietrza w wyniku dziatalno$ci cztowieka jest:
a. erozja skat
b. palenie $mieci
c. burze pustynne
19.Zanieczyszczenie powodujgce obnizenie zyznosci gleby i jej biologicznej wartosci
nazywamy:
a. ochrong gleby
b. rekultywacjg gleby
c. degradacja gleby
20.Zuzyte baterie:
a. wyrzucamy do odpowiedniego pojemnika
b. wyrzucamy do zwyklego kosza na $Smieci
c. wrzucamy do kosza na metale i tworzywa sztuczne
21.Jak nazywa sie proces ponownego wykorzystania odpadow?
a. segregacja
b. recykling
c. rewitalizacja
22.0rganizacja Ekologiczna zajmuje sie m. in.:
a. ochrong srodowiska
b. potowem chronionych gatunkéw ryb
c. ochrong zabytkéw
23.Do pojemnika na odpady zmieszane nalezy wrzucac:
a. elektrosmieci
b. wszystko, czego nie mozna odzyska¢ w procesie recyklingu
c. odpadow niebezpiecznych
24.Co oznacza przedstawiony symbol umieszczany na opakowaniach produktéw?
a. opakowanie jest biodegradowalne o
b. opakowanie nadaje sie do recyklingu ha



c. opakowanie nadaje sie do ponownego uzytku
25.Ktéry z wymienionych rodzajéw energii nie jest energig odnawialng?
a. energia wodna
b. energia geotermalna
C. energia atomowa
26.0Odpady powstajgce w gospodarstwach domowych to:
a. odpady miejskie
b. odpady komunalne
c. odpady gospodarcze
27.Efekt cieplarniany zwieksza sie w wyniku:
a. wycinania laséw i rozwoju motoryzacji
b. korzystania z odnawialnych zrodet energii
C. sadzenia drzewek ozdobnych wokét domu
28.Co to jest warstwa ozonowa?
a. to jedna z warstw wod oceanicznych
b. warstwa atmosfery chronigca przed szkodliwym promieniowaniem
ultrafioletowym
c. warstwa, ktora wytworzyta sie wskutek zanieczyszczen powietrza
29.Dbatos¢ o stan srodowiska jest obowigzkiem:
a. tylko przedsiebiorcy
b. tylko organow ochrony Srodowiska
c. kazdego cziowieka
30. Elementami (sposobami) ochrony srodowiska sa:
a. przeciwdziatanie zanieczyszczeniom
b. zwiekszenie wydobycia surowcow mineralnych
c. zwiekszenie emisji dwutlenku wegla (co2)
31.Recykling jest forma:
a. unieszkodliwiania odpadow
b. odzysku odpadéw
C. zbierania odpadéw
32.Do niebieskiego pojemnika lub worka na Smieci nie mozna wrzucac:
a. kartonu po napojach
b. papieru gazetowego
c. tektury
33.Wegiel kamienny, ropa naftowa i gaz ziemny nalezg do:
a. nieodnawialnych zrédet energii
b. niewyczerpywalnych zasobow przyrody
c. odnawialnych zrédet energii
34.Ktéry z produktéw najszybciej ulega biodegradacji?
a. papier
b. puszka po napoju
c. plastikowa butelka
35.Zuzyte w zaktadzie pracy swietldwki, baterie, akumulatory, opakowania po lakierach
i rozpuszczalnikach zaliczamy do odpadéw:
a. komunalnych
b. niebezpiecznych
c. obojetnych
36.0chrona powietrza polega na:
a. zapewnieniu jak najlepszej jego jakosci w szczegblnosci poprzez
zmniejszenie poziomow substancji w powietrzu
b. uwalnianiu do powietrza freonéw
c. zwiekszanie emisji dwutlenku wegla



37.Co oznacza przedstawiony symbol umieszczany na opakowaniach produktow?
a. opakowanie wielokrotnego uzytku )
b. opakowanie biodegradowalne
c. opakowanie jednorazowe

38.Wprowadzane do wod lub do ziemi wody zuzyte na cele bytowe lub gospodarcze
sa:
a. komunalnymi osadami sciekowymi
b. Sciekami miejskimi
c. sciekami komunalnymi
39.Ktoéry z odpaddéw mozna kompostowac?
a. puszki po konserwach
b. obierki z warzyw
C. papier
40.Biomasa to:
a. nawoz powstaty z substanciji nieorganicznej
b. jedno ze zrédet energii odnawialnej
c. termin okreslajgcy wszystkie organizmy zyjgce na ziemi
41.Co prowadzi to do topnienia lodowcow i podnoszenia sie poziomu wod morskich:
a. dziura ozonowa
b. kwasne deszcze
c. ocieplenie klimatu (efekt cieplarniany)

PODSTAWOWE PRZEPISY PRAWA PRACY

1. Nadzér i kontrole nad przestrzeganiem prawa pracy sprawuje:
a. Najwyzsza Izba Kontroli
b. Panstwowa Inspekcja Pracy
c. Prokuratura
2. Pracodawcy jest:
a. zleceniodawca
b. jednostka organizacyjna, w tym nie posiadajgca osobowosci prawnej, a
takze osoba fizyczna, jezeli zatrudnia pracownikow
C. osoba prowadzgca dziatalno$¢ gospodarczg
3. Kto jest pracownikiem
a. osoba zatrudniona na podstawie umowy o prace
b. osoba wykonujgca umowe zlecenia
c. kazda osoba wykonujgca prace na podstawie jakiejkolwiek umowy
4. Kto sprawuje nadzér i kontrole nad przestrzeganiem prawa pracy
a. Panstwowa Inspekcja Pracy
b. Panstwowa Inspekcja Sanitarna
c. Zakfad Ubezpieczen Spotecznych
5. Stosunek pracy nawigzuje sie na podstawie przepiséw
a. Kodeksu Pracy
b. Kodeksu Postepowania Administracyjnego
c. Kodeksu Karnego
6. Kto pokrywa koszy badan lekarskich
a. pracownik
b. pracodawca
c. wrownych czesciach pracownik i pracodawca



7. Umowa o prace rézni sie od umowy zlecenia:

a. wykonywaniem pracy pod nadzorem i w wyznaczonym miejscu i czasie

b. wykonywaniem pracy pod nadzorem bez wzgledu na miejsce i czas pracy

C. niczym sie nie rozni

8. lle moze trwa¢ umowa na czas okreslony?

a. maksymalnie 24 miesigce

b. do 5 lat

c. maksymalnie 33 miesigce

9. Jakie wyrdzniamy rodzaje umowy o prace

a. umowa o prace na czas okreslony i umowa zlecenie

b. umowa o dzieto i umowa o prace na czas probny

C. umowa o prace na okres prébny, czas okreslony i czas nieokreslony

10.Co oznacza umowa na czas nieokreslony?

a. umowa bez okresu wypowiedzenia

b. umowa bez wskazanego terminu konicowego jej trwania

Cc. umowa zawarta na dtugi okres np. 15 lat

11.Pracownik moze wystgpi¢ do pracodawcy o sprostowanie Swiadectwa pracy:

a. w ciggu 7 dni od otrzymania swiadectwa pracy

b. w ciggu 14 dni od otrzymania swiadectwa pracy

C. nie moze wystgpic¢ o sprostowanie swiadectwa pracy

12.lle razy pracodawca moze zawrze¢ z pracownikiem umowe na czas okreslony?

a. zawsze przy zmianie stanowiska

b. tylko raz

c. maksymalnie 3 razy

13.Umowa o prace jest zawierana pomiedzy

a. pracownikiem a pracodawca

b. pracodawcg a umowg zlecenie

c. pracownikiem a umowg zlecenie

14.W jakich terminach pracodawca jest obowigzany wyptaca¢ wynagrodzenie za
prace?

a. wynagrodzenie za prace powinno byé wyplacane co najmniej raz w
miesigcu, nie pézniej niz w ciggu pierwszych 10 dni nastepnego miesiaca
kalendarzowego

b. to zalezy od woli pracodawcy

c. kiedy pracownik zgtosi to na pismie

15.Jezeli pracownik nie zgadza sie z wypowiedzeniem umowy o0 prace moze odwotac
sie do

a. Sadu Pracy

b. Sadu Administracyjnego

c. Panstwowej Inspekcji Pracy

16.Rozwigzanie stosunku pracy nastepuje poprzez

a. wydanie pracownikowi odziezy roboczej

b. wydania pracownikowi swiadectwa pracy

c. ustnym poinformowaniu pracownika, ze moze juz nie przychodzi¢
do pracy

17.Jaki jest okres wypowiedzenia umowy na okres probny, zawartej na 10 dni?
a. umowa na okres probny nie moze by¢ rozwigzana za wypowiedzeniem
b. 3 dnirobocze



c. zawsze 2 tygodnie
18.Umowe zawartg na czas okreslony, dtuzszy niz 6 miesiecy, mozna rozwigzac:
a. tylko na mocy porozumienia stron
b. tylko za wypowiedzeniem dokonanym przez pracodawce
Cc. za wypowiedzeniem, przez kazda ze stron umowy
19.Kto moze dokonac wypowiedzenia umowy o prace?
a. tylko pracownik
b. tylko pracodawca
c. zaréwno pracownik jak i pracodawca
20.Jak dtugo moze trwa¢ umowa na okres prébny?
a. brak maksymalnego terminu trwania umowy na okres prébny
b. maksymalne 3 miesigce
c. maksymalnie 1 miesigc
21.Kto moze wystgpi¢ z propozycjg rozwigzania umowy O prace ha mocy
porozumienia miedzy stronami?
a. tylko pracownik
b. zaréwno pracownik jak i pracodawca
C. zawsze pracodawca
22.Kto wydaje orzeczenie o zdolnosci do pracy
a. lekarz rodzinny
b. inspektor BHP
c. lekarz medycyny pracy
23. Pracownik mtodociany, ktéry nie ukonczyt 16 lat powinien uczy¢ sie zawodu przez
a. 8 godzin dziennie
b. 6 godzin na dobe
c. 8 godzin na dobe
24.1le umow o prace na czas okreslony mozna zawrze¢?
a. 3 umowy na okres nieprzekraczajacy 33 miesiecy
b. 3 umowy na okres nieprzekraczajgcy 36 miesiecy
c. 3 umowy bez Zzadnych ram czasowych
25.0 terminie wykorzystania tzw. urlopu na zgdanie, pracownik powinien zawiadomi¢
pracodawce:
a. najpozniej w dniu swojej nieobecnosci
b. najpdzniej w dniu nastepnym, po dniu kiedy urlop zostat wykorzystany.
C. najpdzniej w dniu poprzedzajgcym dzien swojej hieobecnosci
26.Jezeli ustalony dzieh wyptaty wynagrodzenia za prace jest dniem wolnym od pracy,
wynagrodzenie wypfaca sie w dniu:
a. nastepnym
b. poprzedzajacym dzien wyptaty
C. nhie ma znaczenia kiedy
27.Na wniosek pracownika urlop moze by¢ podzielony na czesci. W takim jednak
przypadku co najmniej jedna cze$S¢ wypoczynku powinna trwac
a. nie mniej niz 14 kolejnych dni kalendarzowych
b. nie mniej niz 7 kolejnych dni kalendarzowych
C. nie mniej niz 14 kolejnych dni roboczych



28.Pracownik ktérego staz pracy wynosi 11 lat ma praw od urlopu wypoczynkowego w
wymiarze
a. 26 dni
b. 20 dni
c. proporcjonalnie do stazu pracy u danego pracodawcy
29.Wymiar urlopu pracownika zalezy od
a. stazu pracy i ukonczonych szkoét
b. lat nauki w szkole
c. stazu pracy u danego pracodawcy
30.Pracodawca moze rozwigza¢ umowe bez wypowiedzenia z winy pracownika w
razie:
a. ciezkiego naruszenia przez pracownika podstawowych obowigzkow
pracowniczych.
b. niezawinionej przez pracownika utraty uprawnien do wykonywania pracy
c. likwidacji zaktadu pracy
31.Pora nocna obejmuje 8 godzin w ustalonym przez pracodawce czasie pomiedzy
a. 21 a7rano
b. 21 a5 rano
c. 23a7rano
32.Zgodnie z ustawg Kodeks Pracy, pracownik
a. nie moze zrzec si¢ prawa do wynagrodzenia ani przenies¢ tego prawa na
inng osobe
b. moze zrzec sie prawa do wynagrodzenia
C. moze przenies¢ prawo do wynagrodzenia na inng osobe
33.Czy pracodawca ma obowigzek rozwigzania umowy o prace na wniosek
pracownika w drodze porozumienia stron?
a. jest to bezwzgledny obowigzek pracodawcy
b. nie ma takiego sposobu rozwigzania umowy o prace
c. wymaga to zgodnego oswiadczenia woli pracownika i pracodawcy
34.Czy pracodawca musi zatrudni¢ pracownika na czas nieokreslony po wykorzystaniu
wszystkich uméw na czas okreslony?
a. tak, to obowigzek pracodawcy
b. tak, jezeli chce dalej wspotpracowaé z pracownikiem
c. tak, ale zawsze z podwyzszeniem wynagrodzenia
35.Jaki jest okres wypowiedzenia umowy zawartej na czas nieokreslony, jezeli
pracownik byt zatrudniony co najmniej 3 lata?
a. 3 miesigce
b. zawsze 2 miesigce niezaleznie od stazu pracy u danego pracodawcy
C. umowe zawartg na czas nieokreslony mozna rozwigzac tylko na
mocy porozumienia stron
36.Jaki jest okres wypowiedzenia umowy zawartej na czas nieokreslony jezeli
pracownik byt zatrudniony krécej niz 6 miesiecy?
a. 2tygodnie
b. zawsze 3 miesigce niezaleznie od stazu pracy u danego pracodawcy
c. umowe zawartg na czas nieokre$lony mozna rozwigzaé¢ tylko na mocy
porozumienia stron



37.lle dni urlopu przystuguje po przepracowaniu 10 lat?
a. 20 dni
b. 26 dni
c. 38 dni
38.Czas pracy to:
a. czas w ktérym pracownik pozostaje do dyspozycji pracodawcy zaktadzie
pracy
b. zawsze 8 godzin dziennie
c. czas w ktorym pracodawca pozostaje do dyspozycji pracownika
39.0soba z ktdrg rozwigzano umowe o prace moze zarejestrowac sie w:
a. Panstwowej Inspekcji Pracy
b. Powiatowym Urzedzie Pracy
c. Urzedzie Skarbowym
40.Jaki jest okres wypowiedzenia umowy na okres probny, jezeli okres probny wynosi
3 miesigce?
a. umowy na okres prébny nie mozna rozwigza¢ za wypowiedzeniem
b. 2tygodnie
C. miesigc
41.Kiedy pracodawca moze rozwigza¢ umowe O prace bez wypowiedzenia z winy
pracownika?
a. w kazdej sytuacji
b. gdy pracownik popetnit w trakcie trwania umowy o prace przestepstwo,
ktére uniemozliwia dalsze zatrudnianie go na zajmowanym stanowisku,
jezeli przestepstwo jest oczywiste lub zostalo stwierdzone prawomocnym
wyrokiem
c. pracodawca nie moze rozwigza¢ umowy O prace bez zachowania okresu
wypowiedzenia
42.lle wynosi dobowy wymiar czasu pracy pracownika mtodocianego majgcego 17 lat
a. 6 godzin
b. 8 godzin
c. 6,5 godziny

PODSTAWOWA PROBLEMATYKA Z ZAKRESU PODEJMOWANIA DZIALANOSCI
GOSPODARCZEJ | ZARZADZANIA PRZEDSIEBIORSTWEM

1. Gospodarka rynkowa charakteryzuje sie:
a. silnym rzagdem centralnym
b. swoboda w prowadzeniu dziatalnosci gospodarczej
c. ujemnym bilansem ptatniczym z zagranicg
2. Co to jest konkurencja?
a. obnizenie cen towaru
b. rywalizacja o jak najwiekszg liczbe klientéw
c. terminowe wykonanie wyrobu
3. Jesli podatki wzrastajg to oznacza, ze:
a. dochody firmy malejg
b. dochody firmy rosng
c. dochody firmy nie ulegajg zmianie



4. Deflacja to zjawisko polegajgce na:
a. podwyzszaniu ogolnego poziomu cen dobr i ustug na rynku
b. globalnym deficycie podazy nad popytem
c. obnizaniu si¢ ogélnego poziomu cen débr i ustug na rynku
5. Najwazniejszym celem dziatalnosci przedsigbiorstwa jest:
a. maksymalizacja kosztéw
b. maksymalizacja zysku
c. maksymalizacja naktadow
6. Zaznacz, ktére oznaczenie firmy osoby fizycznej jest poprawne:
a. Jan Kowalski — Naprawa obuwia
b. Sklep monopolowy
c. Producent samochodow
7. Czy osoba fizyczna prowadzgca jednoosobowg dziatalno$¢ gospodarczg musi
zatrudniaC pracownikow ?
a. moze, ale nie ma obowiagzku
b. obowigzkowo powinna zatrudnia¢ co najmniej 1 pracownika
c. jestto zabronione, poniewaz prowadzi jednoosobowg dziatalnos¢ gospodarcza.
8. Uprawnionymi do dokonywania transakcji na gietdzie papieréw wartosciowych sa:
a. bankierzy
b. maklerzy
c. kasjerzy
9. Panstwowa Inspekcja Sanitarna zajmuje sie:
a. nadzorem nad warunkami bezpiecznej pracy
b. nadzorem nad warunkami i higieng pracy w zaktadach pracy
c. nadzorem nad sprzgtaniem drog i ulic
10.Do zrodet prawa gospodarczego zaliczamy m.in.:
a. Kodeks spoétek handlowych
b. Kodeks karny
c. rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowe;j
11.Gotéwke w kasie i na rachunku bankowym zaliczamy do:
a. majatku obrotowego
b. funduszy ubezpieczeniowych
c. dobr naturalnych
12.Czym jest spoétka ?
a. forma prawng prowadzenia dziatalnosci gospodarczej
b. dobrowolnym zrzeszeniem nieograniczonej liczby oséb
c. miejscem spotkan towarzyskich
13.Co oznacza skrét PKD:
a. Powszechna Klasyfikacja Dziennikéw
b. Polska Klasyfikacja Dziatalnosci
c. Panstwowa Klasyfikacja Dokumentéw
14.W trakcie prowadzenia dziatalnosci gospodarczej, przedsiebiorca podlega kontroli
z
a. urzedu Skarbowego
b. Sadu Rejonowego
c. innych przedsiebiorcéw dziatajgcych w tej samej branzy



15.Czym jest spétdzielnia ?
a. dobrowolnym zrzeszeniem nieograniczonej liczby oséb
b. nazwg , pod ktérg przedsiebiorca ma prowadzi¢ przedsiebiorstwo
c. specjalnym rodzajem petnomocnictwa handlowego
16.Przymusowe Swiadczenie pieniezne na rzecz budzetu panstwa to:
a. podatek
b. hipoteka
c. spadek
17.Czy pracodawca jest zobowigzany przekazac co miesigc pracownikowi informacje o
wysokosci pobranych sktadek ZUS?
a. tak
b. nie
c. tak przy zatrudnieniu powyzej 5 pracownikow
18.Czym jest oferta?
a. skierowana do konkretnego adresata lub ogétu propozycja zawarcia
umowy o oznaczonej tresci
b. jest nieodptatng umowa, w ktorej darczynca zobowigzuje sie do bezptatnego
Swiadczenia na rzecz obdarowanego
C. spisem norm i aktow prawnych
19.Rynek globalny to m.in. handel pomiedzy:
a. przedsiebiorstwami polskimi
b. przedsiebiorstwami Unii Europejskiej
c. przedsiebiorstwami na catym swiecie
20.Dochdd przedsiebiorstwa jest wowczas gdy:
a. wydatki sg wieksze od przychoddéw
b. przychody sg wieksze od kosztow
c. przychody sg mniejsze od kosztow
21.0procz Rzecznika Praw Konsumenta ochrong prawng konsumentow zajmuje sie
réwniez:
a. urzad skarbowy
b. Inspekcja Handlowa
c. Panstwowa Inspekcja Pracy
22.Do majatku rzeczowego przedsiebiorstwa zaliczamy m. in:
a. pienigdze i akcje
b. budynkii samochody
C. nharzedzia i obligacje
23.Inspekcja Handlowa sprawuje nadzoér nad:
a. ochrong praw i interesow konsumentéow
b. kwalifikacjami zawodowymi pracownikéw
C. przestrzeganiem przepisdéw prawa pracy
24.Podatek to:
a. stawka procentowa od transakcji sprzedazy
b. przymusowe swiadczenie pieniezne, ktére jest pobierane przez panstwo
lub gmine
c. zryczattowana kwota ptacona przez pracownika od wynagrodzenia brutto
25.Skrot ,PKB” oznacza:
a. Polski Kapitat Bankowy
b. Produkt Krajowy Brutto



c. Polskie Kopalnie Bazaltu
26.Ubezpieczenie zdrowotne dotyczy:
a. pracownika
b. przedsiebiorstwa
C. zarOwno przedsiebiorstwa i pracownika
27.Przewage wydatkow nad dochodami w budzecie panstwa nazywamy:
a. popytem
b. deficytem budzetowym
c. podaza
28.Nadwyzka dochodu nad kosztami z tytutu prowadzenia dziatalnosci gospodarczej
to:
a. utarg
b. zysk
c. strata
29. Wktad rzeczowy do spotki nazywa sie:
a. aportem
b. udziatem
c. darowizng
30.Czy przy rejestrowaniu dziatalnosci gospodarczej, przedsiebiorca jest zobowigzany
posiadac pieczatke firmowa:
a. tak, jest to jego obowigzek
b. nie
c. jestto decyzja przedsiebiorcy
31.Z kasy fiskalnej otrzymujemy wydruk:
a. paragonu
b. oferty
c. rachunku
32.Konsument na rynku gospodarczym to:
a. nabywca faktury
b. sprzedawca
c. kazda osoba z gospodarstwa domowego kupujgca na rynku débr i ustug
33.Miarg wzrostu gospodarczego dla danego kraju jest przyrost PKB. Ten skroét
oznacza:
a. przyrost kapitatu brutto
b. produkt krajowy brutto
c. przyrost kredytéw bankowych
34.Zakresem dziatalnosci sgdoéw administracyjnych jest:
a. orzekanie o nabyciu praw do spadku
b. orzekanie o zgodnosci z prawem decyzji organéw administraciji
C. orzekanie w sprawach sporow o warunki wykonania uméw o dostawe towarow i
ustug miedzy przedsiebiorstwami prowadzonymi przez osoby fizyczne
35.Dywidenda to:
a. roczna optata bankowa
b. zysk wyptacony akcjonariuszom spoftki
c. forma podatku dochodowego
36.Kapitatem nazywamy:
a. uzyskang oszczednos¢ w materiatach
b. podziat czystej nadwyzki miedzy pracownikéw



c. wartos¢ sSrodkéw zaangazowanych w prowadzenie dziatalnosci
gospodarczej
37.Spotki handlowe rejestruje sie w:
a. Urzedzie Wojewodzkim
b. Krajowym Rejestrze Sagdowym
c. Ministerstwie Gospodarki
38.Monopol to forma rynku na ktorym:
a. dziata wielu sprzedawcow przy ograniczeniu liczby nabywcéw
b. dziala jeden sprzedawca przy nieograniczonej liczbie nabywcoéw
C. nie ma barier w rozwijaniu efektywnej konkurencji
39.Za mikroprzedsiebiorce uwaza sie przedsiebiorce, ktory w co najmniej w jednym z
dwoch lat obrotowych zatrudniat sredniorocznie:
a. mniej niz 10 pracownikéw
b. do 30 pracownikéw
c. do 50 pracownikéw
40.Co rozumiemy pod pojeciem ,system podatkowy” ?
a. wybrany przez przedsiebiorce sposob optacania podatkéw
b. uporzadkowany pod wzgledem prawnym ogét podatkéw pobieranych
przez panstwo
c. oprogramowanie komputera umozliwiajgce obliczanie wysokosci podatkéw
41.Jak Kodeks Cywilny definiuje stowo ,firma” w odniesieniu do osoby prawnej?
a. rodzaj przedsiebiorstwa
b. nazwe przedsiebiorstwa
c. osobowo$¢ prawng przedsiebiorstwa
42.Prywatyzacja to proces, w wyniku ktorego nastepuje przekazywanie podmiotom
prywatnym majatku:
a. spotdzielczego
b. organizacji pozytku publicznego
c. panstwowego
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